



文旅山东



以文化为底,济南讲好黄河故事

□ 孙业文 申红

10月17日,济南市政府召开“纵深推进黄河重大国家战略落地落实”主题新闻发布会,介绍济南保护传承弘扬黄河文化和增强黄河流域民生福祉相关情况。作为黄河流域中心城市,近年来,济南市以文化为底,深入挖掘黄河文化时代价值,持续抓好黄河文化的保护传承弘扬;以民生为本,持续加大教育、就业、健康等领域的投入力度,不断提高群众幸福指数,全面提升城市文化软实力,努力让黄河成为造福人民的幸福河。

近年来,济南出台《关于实施黄河流域生态保护和高质量发展战略行动的意见》,编制实施《济南市黄河文化保护传承弘扬规划》,开展“黄河文化名城打造

行动”,从文化遗产保护、文化传承利用、打造黄河文化旅游带、讲好黄河故事等方面,统筹谋划全市黄河文化保护传承弘扬工作。

在历史文化遗产保护方面,济南开展了黄河生态风貌带规划文旅专题研究,实施黄河、齐长城2个国家文化公园规划建设工程;在文旅融合方面,融创文旅城、明水古城等一批重点项目相继开业运营;在提升形象声誉方面,济南成功举办首届山东省旅游发展大会、中国国际文化旅游博览会、世界摄影大会、国际双年展等30余项重大节会活动。

教育是民生之基。自2018年以来,济南市新建改扩建中小学幼儿园735所,新增学位50余万个,截至今年6月,全市普

惠性幼儿园覆盖率达到94%,公办幼儿园在园幼儿占比达到60%,提前实现了国家“十四五”目标,并在全国率先实现“零择校、零择班”。

为增强教育服务能力,济南市在全国率先推出“午间配餐+课后延时服务”,首创“泉引桥”特色化全学段衔接机制,并发起成立黄河流域产教联盟、产教融合共同体及智能建造、医疗康养专业联盟,立项支持市校融合发展战略工程项目52个,更好地服务黄河流域生态保护和高质量发展。

就业是民生之本。为扩大和稳定就业,济南市出台“稳定和扩大就业促进经济社会高质量发展25条”,并开展“选择济南 共赢未来”就业双选会等系列活动。

动,为2.67万名高校毕业生落实各项政策补贴7502万元。今年实现城镇新增就业14.73万人,全市就业形势持续稳定。

为打造人才集聚新高地,济南围绕服务经济社会发展,全面升级人才计划,打造“才聚泉城”招才引智金字招牌,全市人才资源总量突破267.38万人,并牵头成立黄河流域国家级人力资源服务产业园联盟,为强省会建设提供人力资源支撑。

健康是民生之需。近年来,济南市全力扩容优质医疗资源,广安门医院济南医院、宣武医院济南医院获批国家区域医疗中心,齐鲁医院、广安门医院“国家医学中心”创建持续提速;接续实施医疗能力“双十提升计划”、泉城优势临床专科集群建设行动计划,累计建成29个国家级和85

个省级重点、特色专科及胸痛等各类中心。

为加强中医药传承创新,济南市出台了全国首个智慧中药房建设运行地方标准,建成智慧中药房9家,智慧中医药服务和“国医堂”实现区县全覆盖;备案制中医诊所发展模式获评全省“揭榜挂帅”改革项目;持续擦亮“扁鹊故里”文化名片,创建国家级中医药文化宣教基地2个。

此外,为优化重点人群保障,济南市创建了全省医养结合示范先行市和高质量发展创新引领区,打造“泉心托,泉暖心”等服务品牌,获评全国首批婴幼儿照护示范城市,并连续两年获评健康城市建设创新模式宫颈癌综合防治试点城市评估第一名。

非遗传承



张秋木版年画:运河畔的艺术奇葩

□ 王兆锋 郭素颜

座落在山东西部、黄河北岸的聊城市阳谷县,著名的京杭大运河在这里流淌经过,孕育了“舟楫如云,帆樯蔽日”的商业文明,更积淀下了丰富的运河文化,而张秋木版年画就是运河文化散落民间的一朵瑰丽的艺术奇葩。张秋木版年画自元代传入阳谷县境内,至今已有600余年历史。它以其独特的艺术风格流传于鲁西大地,并促成了山东西部年画产地的形成与发展,促进了山东民间年画的繁荣。

2006年,张秋木版年画获评首批省级非物质文化遗产项目,2008年被评为第二批国家级非物质文化遗产项目。

上世纪80年代,乔振霞师从第十一代传人周均振先生学习张秋木版年画的雕版、印刷技术;2008年,乔振霞被评为张秋木版年画第十二代传承人。多年来,她怀着对张秋木版年画的执着热爱,对其进行搜集整理、保护传承,探究张秋木版年画的发展,使这一宝贵的文化基因薪火相传。

历史源远流长

张秋木版年画发祥于阳谷县城东40里金堤之畔的张秋镇,京杭大运河自北向南穿镇而过,为昔日南北水上交通要道。据清康熙年间的《张秋镇志》载:“张秋在河上五方辐辏,商贾云集,乃南北运河咽喉之地”,清末民初居民约两千户,有七十二趟街、八十二胡同,素有“南有苏杭,北有临张(临清、张秋)”之称。

据史料记载及相关专家的考证,张秋镇木版年画是元代从山西传入的。明清时期,晋商多在聊城一带活动,山西晋南画历史悠久,我国古版画精品、宋金时代印的《四美图》即出自山西晋南。

在清代,张秋镇较为出名的木版年画店有源茂永、鲁兴聚、景顺和画店等。景顺和画店店主刘振升将画店于民国初年北迁于聊城,形成东昌年画。张秋镇年画店由于以生产神像为主,故称纸马店或马子店。清末民初,画店仍然很兴旺,1918年,源茂永画店有25盘印画案子,鲁兴聚也相仿。当时,源茂永、鲁兴聚画店资本雄厚,各有门头5间,雇印工、查货、发货人员多达80余人。源茂永一年最多印画

制作方式独特

谈起张秋木版年画的艺术特点,乔振霞如数家珍。张秋木版年画不但自成发展系统,其制作方式也有别于其他年画产地。张秋木版年画只套色不手绘开脸,而杨家埠、杨柳青等地年画早期均粉脸加工。张秋木版年画的造型圆中见方、横向夸张、流畅有力、豪迈大方。人物造型眼睛窄长,鼻梁鼻翼瘦窄,形象丰满古朴,表情安详含蓄。它独特的艺术风格充分展现了鲁西人民刚劲、朴实、豪迈、大方的人文气质。

乔振霞介绍,张秋镇木版年画题材大都因袭传统样画,以神像为主,仅门神一项就有130多种,加上其他年画题材,品种多达300多种。年画题材丰富多彩,大都是反映人们生产生活的耕织图、渔家乐以及戏曲故事、民间传说、历史英雄人物。张秋木版年画的体裁有十多类,比如门神就有大小三种,当地称大裁、二裁、三裁,裁为裁纸之意,也称大鞭、二鞭、三鞭(因门神中有将执鞭,故又称鞭)。门神题材大都取材于《三国演义》《封神演义》及古代传说。除了门神,还有单座、娃娃画、扇面画、神马、画对子、纸扎画等。

张秋木版年画的刻工十分认真,从不偷工减色。有的地方年画一般只套印五色,有时只用红绿黄紫四色,有些画像使用六色,基本色之外再加一桃红。而张秋木版年画一般要套印七色、八色,很少印六色。它的色彩有亮青、大红、二红、大绿、绛绿、丹红、黄、兰八色。张秋木版年画在色彩上的独到之处,使它更受人们的欢迎。

如今重焕青春

张秋木版年画在其得天独厚的地理条件下,经过了一个兴旺发展的过程。后来,随着水上运输的逐渐萧条,张秋镇的繁荣已不再现,年画随之衰落。乔振霞说:“上世纪70年代,很多祖传年画木版被销毁,之后木版年画元气大伤,一蹶不振。”

上世纪80年代,从事专业美术研究的乔振霞迷上了木版年画艺术,从周均振老师那里获知到不少张秋木版年画原版可能散落到的地方,她把这些宝贵信息都详细记录了下来。之后,乔振霞和丈夫杨凤存就开始对张秋木版年画进行挖掘与整理。为搜集原始资料,他们走访周边地区,到平度市的宋家庄去考察,到北京、东北三省等原张秋木版年画的销售地,以及博物馆、美术馆,收藏家那里搜集资料和信息。经过30多年的努力,乔振霞搜集整理了46套张秋木版年画古版,并对个别残缺的色版作了修复,保持了明清时期固有的艺术特色。在此基础上,她还筹资数十万元建起了年画作坊。

近年来,张秋木版年画重新得到重视和关注,阳谷县成立了专门机构——县农村文化艺术中心,以乔振霞为主要负责人,对张秋木版年画进行深入挖掘整理。2008年,该中心编辑出版了《张秋木版年画》一书;2010年7月、10月,乔振霞带着张秋木版年画参加了上海世博会及由文化部、山东省政府主办的首届中国非遗博览会……张秋木版年画受到参观游客的高度评价。

如今,张秋木版年画再次走进市场,很多年画爱好者通过网络、电话进行订购,聊城、阳谷本地群众也常把张秋木版年画作为特色文化礼品馈赠亲朋,张秋木版年画以高档装饰品、收藏品的形式走进千家万户。

乔振霞对张秋木版年画的传承与发展有两个想法,一是希望经过自己的努力和政府及社会各界的支持,把张秋木版年画打造成当地极富魅力的文化意象;另一个想法是再创作一些反映现代阳谷人文景观的新画,并且进一步扩大与其他木版年画的交流,她还准备建一座中国木版年画博物馆,让更多人走近张秋木版年画,爱上年画艺术。

□ 张依盟 鲁博轩

“彦,士之美称。”被称为“邦彦”的国中美士,在中国历史悠久的写像传统里,依靠肖像画家“形神兼备”的描绘得以流传。其形象的流传,亦是文脉的传承。明清两代,山左(山东旧时别称)涌现出众多杰出的人物,他们的画像流传至今,成为十分珍贵的文化遗产。

山东博物馆近日展出的《山左邦彦——明清画像里的家国情怀》,汇集了山东博物馆、青州博物馆和昌邑博物馆馆藏的山东人物肖像画,通过近50余幅画像及画像背后的故事,讲述了山东人的精神品格、成就贡献,发掘和发扬出齐鲁文化中厚重而精彩的文化风尚。

《赵秉忠画像轴》,明(1368—1644),佚名,绢本设色,纵155.5cm,横99.5cm。赵秉忠(1573—1626),字季卿,今山东青州人。画中赵秉忠头戴乌纱帽,身穿红色圆领云纹大袖官服,上面绣着文官二品锦鸡云纹方补,内穿白领中单,坐于中央。他身后的案几上放有花瓶、宝鼎、香炉等物品。明代以后,无论是宫廷贵族、文人雅士,还是乡野庶民,大家都很习惯在生活场景里有这样一种固定陈设,称为“炉瓶三事”。

《邢玠画像轴》,明(1368—1644),佚名,纸本设色,纵182.2cm,横104cm,现收藏于山东博物馆。邢玠(1540—1612),字培伯,号昆田,今山东青州人,隆庆五年进士,官至兵部尚书,明后期军事家、著名将领。此画似为邢玠中年时期的画像,他身穿红色圆领孔雀纹补服饰,内着白领中单,端坐于中央。

明代万历年间,日军入侵朝鲜半岛,明朝任命邢玠为兵部尚书总督蓟辽,全面负责指



品读明清画像,感悟山左先贤的家国情怀

文史佳话

挥援朝御倭事宜。邢玠受命于危难之际,统帅雄师百万,横跨鸭绿江援朝抗倭。他凭借多年的军事经验,在战场上运筹帷幄,最终将日军彻底赶出朝鲜半岛。为纪念邢玠的功绩,朝鲜政府为其立生祠,建铜柱于釜山;明政府为他加授“太子太保”头衔。邢玠心系社稷的政治情结,包含着深刻爱国心、民族情。

《戚继光画像轴》,明(1564—1616),佚名,纸本设色,纵161cm,横81cm,现收藏于山东博物馆。戚继光(1528—1588),今山东蓬莱人,明代抗倭名将,中国历史上杰出的军事家。画中的戚继光,身着红色金绣蟒衣,蟒衣是饰以蟒纹的服装,属于恩赐服,只有受皇帝恩赐,才可使用。他出身将门,创建闻名遐迩的“戚家军”,以平倭之功得赐蟒衣。

当时,明朝朝廷面临倭寇频繁骚扰的威胁,于是派遣戚继光担任辽东防线的指挥官,负责抵御倭寇的入侵。在辽东,戚继光采取了一系列有效的防御措施:修建城墙、挖掘壕沟、布置陷阱,用来阻止倭寇进攻。明军在他的指挥下多次成功击退倭寇的进攻,维护了边疆安全,被尊称为“辽东砥柱”。戚继光于1588年病逝,后追赐谥号“武庄”,又改谥“武毅”。戚继光墓坐落在他的故乡,成为后人纪念他的重要地点。

《毕自严自题画像轴》,明(1368—1644),佚名,纸本设色,纵161cm,横94.5cm,山东博物馆藏。毕自严(1569—1638),字景曾,号白阳,今山东淄博人,著名政治家、理财家,万历二十年进士,游宦边镇多年,长于财计,崇祯年间官户部尚书,屡上奏章,增辟财源,所留下的许多奏章,是研究明代经济史、制度史的宝贵史料。

《毕自严自题画像轴》是此次展览中的代表作之一,画中他头戴黑色鸟纱帽,身穿浅色圆领补服饰,内着白领中单,端坐于中央。崇祯年间,毕自严出任户部尚书。他到任时,明朝的国库已被侵吞挥霍殆尽,财政崩溃,连年赤字达130余万两白银。面对如此严峻的经济形势,毕自严提出裁汰冗兵、复兴屯田、考察地方官政绩以经济发展情况为准等建议,随后系统地提出12条解决财政困难的措施,在其精心谋划下,明朝经济一度好转复苏。毕自严公正廉直,深为国家前途担忧,深受崇祯皇帝的信任,称他为“伟略匡时,精心体国”。

事实上,明清两代衣冠像,延续了古代人物画“成教化,助人伦”的基本社会功能,通常在家族祭祀时使用,以追念祖先事迹,褒扬美德大功。这类画像往往饰以符合人物身份的官服、官帽、官靴,正襟危坐,端严肃穆,以高度的写实性,为后世留下了许多历史人物形象的真实记录,颇似现代的“证件照”。